

长治市太岳乡音艺术团“乡亲乡音”迎新春文艺晚会精彩上演

乡音乡情乡韵 欢歌热舞迎春

本报讯 记者王晶晶报道：巨龙腾飞歌盛世，银蛇劲舞迎新春。1月17日晚，由市委宣传部指导，市文化和旅游局、市文联主办，市文化馆承办，太岳乡音艺术团“乡亲乡音”迎新春文艺晚会在潞州区潞安剧院上演。晚会以“乡音乡味”的节目传递乡情，表达对美好生活的向往，迎接新春的到来。

太岳乡音艺术团是以在市区居住和工作过的沁源籍老乡为主体，吸纳区、县部分优秀艺术人才组成的群众性文艺团体，旨在保护、传播、传承沁源秧歌这一国家级非物质文化遗产，传播社会正能量，活跃群众文化生活。

“延水河畔宝塔山，党的光辉照沁源；围困日寇二年半，抗战青史美名传……”晚会在沁源秧歌《新望延安》中拉开序幕。《闹元宵》欢快的旋律将观众带入喜庆祥和的氛围之中；《游击队之歌》则以激昂的旋律和深情的演唱，展现革命先烈的英勇无畏和坚定信念。《草原夜色美》悠扬的歌声，让观众仿佛置身于广袤无垠的大草原，感受大自然的宁静与美好。沁源秧歌《大观灯》以其独特的表演形式和丰富的文化内涵，赢得了现场观众阵阵掌声。秧歌舞《扭起秧歌绣荷包》将传统秧歌与现代元素相结合，展现传统艺术的创新与发展。晋剧戏歌《千秋

梨园情》以深情的演唱和精湛的表演，向观众展示晋剧这一地方戏曲的深厚底蕴和独特魅力。

一曲曲耳熟能详的经典旋律，唤起现场观众对革命岁月的深深回忆，也激发了大家对新时代的无限热爱。晚会节目内容丰富多彩，既有传统秧歌表演，也有现代歌舞、小品等节目，观众被演员们的精彩表演深深吸引，掌声、喝彩声此起彼伏，整个剧院洋溢着欢乐祥和的氛围。

此次晚会不仅让观众欣赏到精彩表演，丰富群众精神文化生活，还让大家深刻感受到传统文化的深厚底蕴和新时代精神风貌。



歌声悠扬抒发浓浓乡情。



舞姿欢快跳出幸福节奏。郭赞 摄

他山之石

汇聚文明星光 彰显文明力量

——广东书写新时代精神文明建设崭新篇章

近日，2024年“广东好人”发布暨文明实践成果汇报活动成功举行。刚刚过去的2024年，广东各地精神文明建设成果丰硕：共计开展2万余场基层宣讲活动，农村精神文明创建五大行动深入实施，拓展800多个行业文明实践特色阵地，实现21个地级以上市岭南书院全覆盖……

星辉集火成炬 文明培育成果熠熠生辉

持续汇聚文明之光，道德模范群星璀璨、身边好人层出不穷，推动文明广东故事更加绚烂。

在2024年“广东好人”发布暨文明实践成果汇报活动现场，一个个感人事迹令人动容，现场不时响起阵阵掌声——

孝老爱亲“广东好人”黄善古，为孩子寻医问药7年，照顾4位老人14年，多年如一日的孝老爱亲事迹赢得了左邻右舍、亲朋好友的交口称赞。

助人为乐“广东好人”蓝玉娜因23岁时的一场车祸导致颈椎五、六节完全性损伤，只能与轮椅为伴。但她自立自强，创办文化传媒公司后不忘“轮友”，聘用10位残疾人居家全职或兼职，还成立助残服务中心，助力更多残疾人生活、职业重建，推动无障碍出行……

云浮人区南照从18岁开始成为护林员，到今年整整50年。他目送

着身边的伙伴相继离开，最后剩自己一个人在坚守。“人一辈子很短，一生都不足以干一件事，我就干了护林；人一辈子也足够长，因为这些树可以长几百年，而这座山会永远存在。”

一人兴善，万人可激。广东通过选树典型、生动宣传，讲述发生在岭南大地的凡人善举、先进事迹、榜样故事，让向上向善、刚健朴实的文明风尚在南粤大地蔚然成风。

提质扩面服务基层 文明实践实现全域覆盖

近年来，广东坚持以群众精神文化需求为导向，不断创新理念思路、拓展内容形式、丰富活动方式，积极探索文明实践阵地“有效覆盖”新路径。截至目前，全省共建成2.8万多个新时代文明实践中心（所、站），实现新时代文明实践中心（所、站）县镇村三级全覆盖。

为持续优化文明实践内容供给，广东延伸打造科普馆、博物馆、数字体验馆、红色研学基地等2.4万个文明实践特色阵地，推动1.4万个文明单位、重点马克思主义学院、文艺院团与新时代文明实践中心（所、站）结对共建。

过去一年，全省还打造了15个文明实践带、文明实践综合体、文明实践街区，实现21个地级以上市岭南书院全覆盖，串珠成链，织线织网，

有效扩大社会“文明半径”、群众“幸福半径”。

从四梁八柱到“毛细血管”，从有形覆盖到有效覆盖……如今，广东各类新时代文明实践阵地已实现全域绽放、全面开花，在新时代焕发出新活力。

群众在哪里，文明实践活动就跟进到哪里。从理论宣讲到非遗文化、从农业生产技术到医疗保健常识……近年来，广东突出主体建设，不断壮大文明实践队伍，将优质的文明实践内容送到田间地头、街头巷尾。

作为传播党的创新理论的重要阵地，广东通过新时代文明实践中心（所、站）的平台，利用群众喜闻乐见的方式，积极构建“领导干部+思政教师+理论骨干+百姓名嘴”的宣讲队伍，组建“百千万工程”宣讲团、模范宣讲团、好人宣讲团、青年宣讲团等2000余支，推动理论宣传普及走深走实。

2024年，全省开展2万余场基层宣讲活动，各地涌现“音乐党课”“榕树下的微课堂”“韩江潮声”等宣讲品牌，有效推动基层理论宣讲延伸到“最后一米”。

“我们的节日”“做新时代文明人”“经典诵读”“乡村歌手大赛”“岭南乡村少年诗歌大会”“艺美课堂”“道德春联进万家”……数据显示，全省每年开展各类文明实践活动100多万场次，推动文明之风吹遍南粤大地。

创新实施“五大行动” 文明创建迈上新台阶

人居环境亮起来、乡村治理强起来、文明新风扑面而来。

过去一年，广东深入实施农村精神文明创建五大行动，加力提速实施“百千万工程”，召开全省工作推进会，研究部署重点工作任务，指导推动15个地市用好中央支持地方公共文化服务体系补助资金，开展乡村文化空间示范点建设。如今，广东各地正着力答好环境综合整治优先题、风貌管控必答题、美丽圩镇建设加分题、绿化美化基础题、文化发展关键题和乡风文明核心题，开创文明乡风建设新局面，民风淳朴、和美清新的美丽乡村新画卷正徐徐展开。

牢牢把握精神文明创建的群众性本质和要求，按照瘦身、减负、少测、低扰、降噪、提质的思路，大力改进创新创建工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感。广东落实《改进创新精神文明创建工作方案》，推动创建文明城市向建设城市文明进阶，开展“城市文明 你我同行”常态化创建试点工作，联动12345服务平台推广“文明随手拍”，指导全国文明城市与提名城市结对帮扶，让创建工作更加利民惠民、常态长效。

（中国文明网）